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FORUT er en uavhengig og livssynsnøytral, norsk bistandsorganisasjon
eid av freds- og edruskapsorganisasjonene IOGT, Juvente og Juba.

FORUT ble stiftet i 1981 og har hovedkontor på Gjøvik.

*

Fattigdomsbekjempelse og utvikling

FORUTs visjon er en fredelig verden uten fattigdom der alle er sikret menneskerettigheter, og der
rusgifter ikke hindrer velferd, trygghet og folks utviklingspotensial.

FORUTs oppdrag er å bekjempe fattigdom og mobilisere for en mer rettferdig og solidarisk verden.
FORUT vil forbedre folks livskvalitet gjennom deres deltakelse i utviklingsprosesser,

holdningsskapende virksomhet og politisk bevisstgjøring.

*

Å tenke er lett.
Å handle er vanskelig

Å handle etter sin tanke er det vanskeligste av alt.

FORUT, Solidaritetsaksjon for utvikling. Postboks 300, 2803 Gjøvik
Tlf: 611 87400 Faks 611 87401

E-post: forut@forut.no Web: www.forut.no
Støtte av Norad. Registrert hos IK-Innsamlingskontrollen – 0010
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Styrets beretning

Året 2009 ble sterkt preget av situasjonen i
Sri Lanka. Krigens siste fase var en
humanitær katastrofe for sivilbefolkningen,
og etter at regjeringen erklærte total seier
over LTTE den 16. mai, ble den fordrevne
tamilske befolkningen samlet i store
flyktningleirer rundt byen Vavuniya. I
likhet med andre humanitære
organisasjoner strevde FORUT med å få
innpass i leirene, men takket være dyktige
medarbeidere fikk vi forhandlet fram
nødvendige tillatelser og kunne gi god
nødhjelp.

Samtidig opplevde vi at FORUTs stedlige
representant ble utvist fra Sri Lanka. Det
var en påkjenning for organisasjonen som
allerede var inne i en vanskelig prosess
med nedbemanning. Utvisningen førte til
at generalsekretær og utenlandssjef måtte
ta flere turer til Colombo.

På tross av disse vanskelige
rammevilkårene har også 2009 vært et år
med mange gode resultater. Den nye
kjernestøtteavtalen med Norad ble
undertegnet med en årlig bevilgning på 30
millioner kroner. Norad godkjente
ansettelsen av to nye medarbeidere i
utenlandsavdelingen. Dette var i tråd med
anbefalingene i den meget positive
organisasjonsgjennomgangen på oppdrag
av Norad. Anbefalingene gikk blant annet
ut på at FORUT ville få enda mer ut av
arbeidet ved å styrke utenlandsavdelingen

Vi fikk et gjennombrudd i forhold til
finansiering fra svenske Sida, som vedtok å
støtte FORUTs humanitære innsats i Sri
Lanka med 13 millioner svenske kroner,
tre i 2009 og ti i 2010

Vi opprettholdt vår posisjon som en viktig
partner for UD og den norske ambassaden i
Colombo når det gjelder humanitær bistand
i Sri Lanka. FORUT ga nødhjelp til en
verdi av 16 millioner kroner i 2009.

FORUT Sri Lanka gjennomførte et
bemerkelsesverdig nødhjelpsarbeid blant
flyktningene som strømmet ut av
krigsområdet i krigens siste fase og etter at
krigen var over. FORUT bidro med
livreddende mat og vann til titusenvis av
mennesker i flere måneder, og organiserte
blant annet varm mat til mer enn 35 000
mennesker tre ganger daglig i en periode
på 5 måneder. Med midler fra UNICEF
bygde vi 99 provisoriske barnehager og
lekeområder for barn i flyktningleirene. 25
av disse ble drevet av FORUT. Dette var
det viktigste psykososiale tiltaket for barn i
leirene. Med egeninnsamlede midler i
Norge og Sverige, blant annet fra flere
IOGT-avdelinger i de to landene, etablerte
vi ni bibliotek i leirene. Dette var viktig for
skoleungdom, som dermed kunne lese til
eksamen.

Vår dyktige nødhjelpskoordinator, Arne
Bangstad, og hans stab i Vavuniya
fortjener stor honnør for sin strålende
innsats.

I september var vi så heldige å få engasjert
Dankert Vedeler som midlertidig stedlig
representant fram til desember. Dankert
hadde tidligere vært stedlig representant
for FORUT i Sri Lanka, og han gjorde en
formidabel innsats i de nesten fire
månedene han var til vår disposisjon. Dette
gjorde oss i stand til å ha norsk
tilstedeværelse mens vi rekrutterte en ny
stedlig representant.

Innenfor programområdet Rusgifter og
utvikling satset vi sterkt på
lobbyvirksomhet overfor den norske
regjering og Verdens helseorganisasjon for
å få en god, global alkoholstrategi og
vedtak som bekrefter at alkohol er en
helsetrussel. Det ble utgitt tre hefter om
alkohol, fattigdom og utvikling med
tekstbidrag fra den anerkjente professoren
Diyanath Samarsinghe. For første gang i
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FORUTs historie ble det gjennomført et
partnermøte via skype. Ved siden av at det
var nytenkende, var det svært
kostnadseffektivt noe som gjenspeiler
FORUTs holdning til effektiv bruk av
bistandspenger.

På kampanjesiden fortsetter suksessen med
barneaksjonen. 1500 barnehager og 170
skoler med over 80 000 barn deltok. En
svak svikt i inntektene ser ut til å ha
sammenheng med svineinfluensaen, som
slo til da de fleste barnehagene
gjennomførte aksjonen.

FORUT-nytt ble evaluert av Synovate og
fikk god karakter. Et vellykket seminar,

Herre og trell, der blant annet justis-
minister Knut Storberget og mannsforsker
Jørgen Lorentzen satte fokus på
mannsrollene og vold i nære relasjoner.

FORUT har i alle år vært preget av en
svært stabil stab. I 2009 opplevde vi en
omfattende utskiftning i kampanje-
avdelingen og en utvidelse av utenlands-
avdelingen med to nye medarbeidere.

Det var med stor sorg og vemod vi mottok
budskapet om Nils Mobergs død den 9.
oktober, en uke etter at han etter planen
skulle ha innledet sin siste oppfølgingstur
til Sierra Leone.

Gjøvik/Oslo, 1. april 2010

Eva Braaten Morten Lønstad
styreleder generalsekretær

Sten Magne Berglund Paul Henrik Kielland Eivind Jahren Marte Haabeth Grindaker

Heidrun Ullerud Annlaug Fludal Thorleif Jenssen Ellen Bjølseth
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Styret
Det ble avviklet syv styremøter i 2009, hvorav ett som telefonisk postvoteringsmøte.
Arbeidsutvalget hadde telefonmøter i forkant av hvert ordinære styremøte, dvs seks møter.
Ved utgangen av 2009 besto styret av følgende personer:

Eva Braaten
styreleder

Styrets øvrige medlemmer:

Sten Magne Berglund Marte Haabeth Grindaker Paul Henrik Kielland Eivind Jahren

Heidrun Ullerud Annlaug Fludal Thorleif Jenssen Ellen Bjølseth

Varamedlemmer:

Anne-Karin Kolstad Nils Johan S. Garnes Ståle Stavrum
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Utenlandsavdelingen
For FORUT var 2009 det 28. året med utviklings- og nødhjelpsaktiviteter. Helt siden starten
har FORUTs samfunnsutviklingsprogram vokst og omfatter nå barnerettigheter, likestilling og
økonomisk styrking av kvinner samt rusgifter og utvikling. I tillegg har FORUT vært sterkt
engasjert i humanitært arbeid som del av en større nødhjelpsinnsats, ved naturkatastrofer så
vel som menneskeskapte katastrofer.

Overgangen fra prosjekt til program var en betydelig endring med full effekt i 2009.
Prosjekttilnærmingen som baserte seg på en desentralisert strategi ble omdannet til en
sentralisert prosess med strømlinjeformede programaktiviteter som skal sikre effektiviteten i
innsatsen blant målgruppene. Endringen fra prosjekt til program var også et resultat av
FORUTs nye femårsstrategi for perioden 2009-2013. Innsatsen vil nå reflektere de rådende
prinsippene om framtidig ansvarlighet, åpenhet og innsyn, ombuds- og talsmannrollen og
FORUT som en lærende organisasjon. 2009 var også preget av en mer rettighetsbasert
tilnærming.

Sri Lanka
FORUTs utviklingsarbeid foregår i ni
distrikter både nord og sør i Sri Lanka,
mens nødhjelpsinnsatsen foregår i Jaffna
og Vavuniya nord i landet.

FORUT har klart å opprette et sterkt
nettverk av likesinnede organisasjoner og
med myndighetene i Sri Lanka.
Derigjennom har det vært mulig å
gjennomføre samfunnsutviklings-
aktivitetene effektivt og rasjonelt.
Anerkjennelsen og støtten fra lokale
myndigheter har vært bemerkelsesverdig,
og FORUT har klart å gjennomføre
planene sine i 2009 til tross for vanskelige
operasjonelle omstendigheter. De opera-
sjonelle vanskelighetene oppsto som en
følge av at sentralmyndighetene i Sri
Lanka i borgerkrigens sluttfase la seg på en
skarp konfrontasjonslinje overfor vestlige
land, menneskerettighetsorganisasjoner og
internasjonale humanitære organisasjoner.
Det ble innført kraftige innstramminger i
internasjonale organisasjoners handlings-
frihet generelt. Alt humanitært arbeid ble
særdeles krevende, også for FORUT.
FORUT opplevde i tillegg at stedlig
representant Ranveig Tveitnes og rådgiver

Simon Weatherbed ble nektet å fullføre
kontraktene sine i Sri Lanka, og måtte
forlate landet. På tross av alt dette klarte
organisasjonen gjennom hele 2009 å yte en
helt ekstraordinær innsats for krigs-
flyktningene.

Det første halvåret ble det arbeidet intenst
med å gjennomføre en grunndata-
undersøkelse i områdene som er valgt ut
for neste femårsperiode.

Barnerettigheter
Programmet omfatter 54 landsbyer. Det ble
arbeidet med å utvikle og styrke lokale
mekanismer for å overvåke saker som
berører barnerettigheter på landsbynivå.
Dette lot seg gjøre ved å opprette og
forsterke aksjonskomitéer, barneklubber og
pressgrupper og å engasjere frivillige. Man
nådde også ut til steder utenfor
programlandsbyene gjennom nasjonale
nettverk og vellykket integrering av
FORUTs barnerettighetskonsept i det
offentlige fattigdomsprogrammet
(Samurdhi). Bevisstheten rundt barne-
rettighetsspørsmål har økt merkbart i ulike
sivilsamfunnsgrupper, som i stadig større
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grad tar dem opp til debatt. Noe av
resultatet merkes ved at flere overgreps-
saker blir anmeldt.

Barneklubbene viser også økning i antall
medlemmer. Innmeldingen til de 54
klubbene som hører med i FORUT-
nettverket var på nesten 5000 barn.

Kjønnsbasert vold
Det nye ”Happy Family”-konseptet ble
introdusert og godt mottatt i landsbyene,
også av menn. Den vellykkede koblingen
med offentlig satsing gjorde at ideologien
også ble integrert i det offentlige
fattigdomsprogrammet (Samurdhi). I
tillegg har FORUT påvirket andre
organisasjoner til å bli mer oppmerksom på
kjønnsbasert vold i sitt arbeid med kvinne-
og likestillingsspørsmål.

Styrking av kvinners økonomiske
stilling
Kvinner uten egen inntekt ble organisert i
kvinnekollektiver, og over tusen kvinner
ble kurset i og mottok støtte til å komme i
gang med inntektsbringende aktiviteter
som kunne øke fattige husholdningers
inntekter.

ADD
Dette programmet ble utvidet i 2009 og
dekker nå 15 av Sri Lankas 25 distrikter
(fylker). FORUTs ekspertise når det
gjelder rusforebygging nyter høy
anerkjennelse i ulike nettverk som
Samurdhi, FONGODA og andre lokale,
offentlige instanser, som stadig søker råd
og veiledning hos FORUT. FORUT er
også blitt invitert som teknisk partner når
det integrering av alkohol- og
narkotikaforebygging i det nasjonale
fattigdomsprogrammet (Samurdhi).

Nødhjelp
FORUT har vært svært aktiv i
nødhjelpsarbeidet i nordområdene og gitt
god støtte til internflyktningene etter
krigen. Fra april til september sørget
FORUT for varm mat fra felleskjøkken i
leirene, og 35 000 mennesker fikk tre
måltider om dagen. Hjelpearbeidet forsatte
i Jaffna og Vavuniya, der FORUT delte ut
40 000 ekstrarasjoner i årets siste måned
og inn i 2010. Hjelpen omfattet også annet
nødhjelpsutstyr som enkel innkvartering,
latriner, dusjer og bibliotek. Et meget
viktig tiltak var etableringen av 40
barnehager og lekeområder for barn, som
ble satt i virksomhet inne i flyktningleiren
Menik Farm i Vavuniya.

Annet
FORUT fornyet og styrket samarbeidet
med UNICEF gjennom ovennevnte
program for barn i Menik Farm.

To større prosjekter i Jaffna ble avsluttet.
Matserveringen til 17 000 barnehagebarn i
Jaffna (3-5 år) ble gjennomført med godt
resultat både med hensyn til oppmøte og
rent ernæringsmessig. Det var faktisk så
vellykket at programmet ble videreført og
utvidet til også å omfatte kommunene
Delft og Marunkatherny og fortsetter i
2010.
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finansgrupper fungerer fortsatt tilfreds-
stillende med selvstendige styrings-
komitéer og alminnelig medlemskap. De
trenger svært lite støtte fra FORUT nå.

Flere kvinner er kommet med i mikro-
finansordningene til tross for en del
kulturbetinget motstand. Det ble gjennom-
ført en grunndataundersøkelse også her,
der både den økonomiske og helsemessige
situasjonen blant kvinner ble registrert.
Kvinners helse er et viktig aspekt, særlig i
forbindelse med svangerskap og fødsel.
Det drives god helseopplysning av
feltarbeidere og helsesøstre ved
helsestasjonene i landsbyene. Jordmor-
opplæring ble gjennomført i desember for
140 kvinner i Port Loka og Moyamba, og
det ble holdt kurs om HIV/AIDS i
november for 104 deltakere; urtekyndige,
lærere, ungdommer og lokale ledere. Det
ble også gjennomført et kurs i ernæring for
100 deltakere (gravide, ammende mødre,
jordmødre og kvinner i fruktbar alder).

Som ledd i helsearbeide ble det satt i gang
bygging av 100 latriner og oppføring av
enkle fødestuer.

Andre aktiviteter
I henhold til det nye mandatet ble
organisasjonen omstrukturert etter
programområdene. Fire nye feltarbeidere
og en ny sekretær ble ansatt for å dekke
behovet.

To ansatte deltok i et tre uker langt kurs i
produksjon, behandling, pakking og
merking, forretningsplanlegging og
markedsføring av kassavaprodukter.
Kassava spises over hele Sierra Leone,
men mye av planten blir avfall. Kurset tok
sikte på å deltakerne opplæring i og
kunnskap om variert kosthold og å
stimulere til videreforedling av kassava
som industrielt produkt. Forhåpentlig vil
de som har gått på kurs kunne bringe
lærdommen videre til sine lokalsamfunn
slik at nye teknikker og ferdigheter kan tas
i bruk av kvinner, som derved vil få et
bedre inntektsgrunnlag.

Barberline-samfunnet i Grafton
En offentlig landmåler ble leid inn for å
kartlegge landarealet rundt boligfeltet.
Dette var for å legge inn et bud til
myndighetene om overtakelse av jorda.
Prosessen med å oppnå eierskap er nå i
gang. Ellers gikk dagliglivet sin vante gang
med jakt på inntekter. Området er stort sett
fredelig. Mindre konflikter løses i felleskap
av befolkningen selv.

Feltkontorer
I henhold til Sierra Leones lovverkt er alle
ikke-statlige organisasjoner pålagt å ha
feltkontorer i områder der de er operative.
FORUT har fått to nye feltkontorer, ett i
nord (Port Loko) og ett i sør (Bauya).




